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У статті розкрито дефініції «професійно зорієн-
товане виховання», «професійна компетентність 
студентів вищих медичних навчальних закладів», 
«освітній процес». Визначено ефективні форми про-
фесійно зорієнтованого виховання як складової фор-
мування професійної компетентності студентів.
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В статье раскрыты дефиниции «профессио-
нально ориентированное воспитание», «професси-
ональная компетентность студентов высших ме-
дицинских учебных заведений», «образовательный 
процесс». Определены эффективные формы про-
фессионально ориентированного воспитания как со-
ставляющей формирования профессиональной ком-
петентности студентов.

Ключевые слова: профессионально ориентиро-
ванное воспитание, формирование, профессиональ-
ная компетентность, образовательный процесс, 
высшее медицинское заведение.

The article reveals the definition of professionally ori-
ented education, professional competence of students in 
higher education, the educational process; it is defined ef-
fective forms of professionally oriented education as a com-
ponent of formation of professional competence of students.
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Постановка проблеми. Одним із пріоритетних 
напрямів модернізації національної вищої медичної 
освіти є вдосконалення теоретичної та практичної 

підготовки майбутнього фахівця медичної галузі на 
принципах системності, науковості, професійної 
спрямованості й компетентності, ціннісних орієн-
тирів, що ефективно реалізується в умовах освіт-
нього процесу, який охоплює навчання, виховання 
та розвиток студентів. Зважаючи на це, підготовку 
майбутніх медичних працівників доцільно здійсню-
вати на основі компетентнісного підходу, що перед-
бачає досягнення кінцевої мети професійної освіти – 
здобуття особами вищої освіти відповідного ступе-
ня за обраними ними спеціальностями, забезпечен-
ня конкурентної спроможності випускників вищої 
медичної школи на українському та світовому рин-
ках праці. Зауважимо, що формування професійної 
компетентності ефективне лише за умов інтеграції 
навчальної, виховної, розвивальної, наукової та ви-
робничої діяльності студента.

Серед напрямів виховання як складової освіт-
нього процесу вищих медичних навчальних закладів 
доцільним є виокремлення професійно зорієнтовано-
го виховання, що є визначальним у підготовці до ак-
тивної професійної діяльності та суспільного життя, 
формуванні та розвитку студентів як особистостей і 
фахівців медичної галузі. Процес професійно зорієн-
тованого виховання майбутнього фахівця – це процес 
сходження особистості від позиції студента вищо-
го медичного навчального закладу до соціального і 
професійного статусу, який відповідатиме вимогам 
професійних стандартів; усвідомлення особистісної 
соціальної та професійної значущості в суспільстві; 
розуміння сучасних реалій практичної медицини 
тощо. Таким чином, значимість професійно зорієн-
тованого виховання щодо формування професійної 
компетентності студентів у освітньому процесі ви-
щих медичних навчальних закладів є очевидною.
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Аналіз наукових досліджень і публікацій до-
зволяє стверджувати, що проблема виховання у 
фундаментальних працях науковців актуалізована, 
зокрема: національне виховання особистості (І. Бех, 
М. Фіцула); професійне виховання як головна особ-
ливість виховної системи у професійно-технічному 
закладі (Т. Кашпур); теоретичні та методичні засади 
професійного виховання майбутніх офіцерів-прикор-
донників (О. Ставицький); особливості виховання про-
фесійно-особистісних якостей студентів вищої школи 
(О. Никитенко); підготовка майбутніх медичних сес- 
тер (фельдшерів) до санітарно-гігієнічного вихован-
ня і профілактичної роботи зі школярами (О. Горай); 
виховання в студентів медичного коледжу розради як 
духовної цінності (Л. Примачок). Додамо, що сучас-
ні наукові пошуки спрямовані на всебічне вивчення 
проблеми формування професійної компетентності 
майбутніх фахівців тієї чи іншої галузі, наприклад: 
теорія і практика формування фахової компетентності 
майбутнього вчителя географії у процесі професій-
ної підготовки (О. Тімець); формування професій-
ної компетентності майбутніх судноводіїв у процесі 
вивчення фахових дисциплін (І. Сокол); формування 
професійної компетентності майбутніх бакалаврів 
сестринської справи у процесі вивчення хіміко-біоло-
гічних дисциплін (Л. Борисюк); підготовка бакалав-
рів сестринської справи до професійної діяльності на 
засадах компетентнісного підходу (М. Дем’янчук). 

Разом із тим, проблема професійно зорієнтовано-
го виховання майбутніх медичних працівників у тео- 
рії та практиці педагогічної науки розкрита не дос- 
татньо.

Мета статті – актуалізувати значимість професій-
но зорієнтованого виховання як складової формування 
професійної компетентності студентів в освітньому 
процесі вищих медичних навчальних закладів.

Виклад основного матеріалу. Реформування 
системи вищої медичної освіти здійснюється нині 
на основі впровадження якісно нового змісту, форм 
і методів освітнього процесу, формування і розвит-
ку професійно значущих якостей і поведінкових 
характеристик особистості майбутнього фахівця, 
що відповідають вимогам сучасного суспільства, 
адже освітній процес (еducational process/еducation 
аctivities) – це інтелектуальна, творча діяльність у 
сфері вищої освіти і науки, що здійснюється у вищо-
му навчальному закладі/закладі вищої освіти (нау-
ковій установі) через систему науково-методичних і 
педагогічних заходів та спрямована на передачу, за-
своєння, примноження і використання знань, умінь 
та інших компетентностей в осіб, які навчаються, а 
також на формування гармонійно розвиненої особис- 
тості [7, с. 42].

Однією з головних причин розгляду освітньо-
го процесу через призму понять «компетентність», 
«професійна компетентність» і реалізації компетент-
нісного підходу є його зумовленість загальноєвро-
пейською та світовою тенденцією інтеграції, гло-
балізації світової економіки із процесом побудови 
європейської системи освіти.

Професійна підготовка майбутніх медичних пра-
цівників розглядається як складова освітнього проце-
су з набуття студентами професійних знань, умінь і 
ціннісних установок. Логічно завершеним результа-
том такої підготовки є готовність випускника вищо-
го медичного навчального закладу до професійної 
діяльності, що передбачає вияв активності людини 
щодо формування смислових мотивів, ціннісних 

орієнтацій, спрямованих на передачу культури й до-
свіду, накопичених людством, умов для особистісно-
го розвитку і підготовки до виконання соціальних ро-
лей, визначених у суспільстві, створення професійно 
важливого продукту діяльності [3, с. 6].

Підкреслимо, що ключовими аспектами про-
фесійної підготовки майбутніх медичних праців-
ників означено мотивацію студентів до здобуття ви-
щої освіти відповідного ступеня за обраними ними 
спеціальностями для успішної реалізації у професій-
ній діяльності; урахування історичного досвіду та 
сучасних підходів до процесу підготовки майбутніх 
медичних фахівців; спрямованість освітнього проце-
су на формування професійної компетентності, що 
охоплює набуття фахових знань, умінь, навичок, ме-
дико-деонтологічного світогляду, а також професій-
но-етичних цінностей та пріоритетів.

У Законі України «Про вищу освіту» серед основ-
них термінів виокремлено поняття «компетентність» –  
динамічна комбінація знань, умінь і практичних 
навичок, способів мислення, професійних, світо-
глядних і громадянських якостей, морально-етич-
них цінностей, що визначає здатність особи успіш-
но здійснювати професійну та подальшу навчальну 
діяльність і є результатом навчання на певному рівні 
вищої освіти [4].

Аналіз наукових джерел засвідчує різні авторські 
підходи щодо визначення дефініції «професійна ком-
петентність» і тлумачення її суті через різноманітні 
концепти або окремі категорії. Зазначимо, що під 
професійною компетентністю узагальнено розуміють 
інтегральну характеристику особистості фахівця, що 
включає знання, вміння й особистісні якості, котрі 
забезпечують успішне виконання ним професійної 
діяльності.

Сучасній парадигмі освіти, як зауважує С. Мі-
щенко, якнайкраще підходить трактування дефініції 
«компетентність» як складної інтегрованої характе-
ристики особистості, під якою розуміють сукупність 
знань, умінь, навичок, ставлень, а також досвіду ро-
боти, що дає змогу ефективно проводити діяльність 
або виконувати певні функції, забезпечуючи розв’я-
зання проблем у досягненні певних стандартів у га-
лузі професії або видів діяльності [6, с. 8].

Зауважимо, що проблема формування професій-
ної компетентності фахівців медичної галузі набу-
ває нового звучання та подальшого розвитку. Так, 
М. Дем’янчук трактує «основи професійної компе-
тентності майбутніх бакалаврів сестринської справи» 
як складне індивідуально-психологічне утворення, що 
охоплює теоретичні знання з професійної етики, де-
онтології, медсестринства, цінності, особистісні мо-
ральні якості й професійні практичні вміння [3, с. 4].

Професійну компетентність магістрів сестринсь-
кої справи І. Махновська розглядає як інтегральну 
особистісну характеристику людини, що на висо-
кому рівні володіє професійними компетенціями, 
опанувала норми ділового спілкування, розвиває 
власну особистість, мобільно враховує нові запити 
суспільства [5, с.12].

Таким чином, під професійною компетентністю 
студентів вищих медичних навчальних закладів ми 
розумітимемо особистісну характеристику майбут-
нього фахівця медичної галузі, що відображає рівень 
теоретичних знань, практичних умінь і навичок із тієї 
чи іншої медичної спеціальності, набутих медико-де-
онтологічних характеристик, ціннісно-мотиваційних 
та морально-етичних орієнтирів.
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Ми переконані, що у формуванні професійної 
компетентності студентів вищих медичних навчаль-
них закладів вагоме значення має виховання як скла-
дова освітнього процесу. В Законі України «Про вищу 
освіту» серед основних завдань вищого навчального 
закладу окреслено формування особистості шляхом 
патріотичного, правового, екологічного виховання; 
утвердження в учасників освітнього процесу мораль-
них цінностей, соціальної активності, громадянської 
позиції та відповідальності, здорового способу жит-
тя, вміння вільно мислити та самоорганізовуватися 
в сучасних умовах [4]. Саме процес виховання у ви-
щих навчальних закладах здатний забезпечити гідне 
формування особистості, адаптованої до повноцінної 
соціалізації, реалізації набутих професійних та жит-
тєвих компетентностей.

Виховання – складний і багатогранний процес 
формування особистості, забезпечення умов для її со-
ціального, фізичного, психологічного, професійного 
розвитку. Підкреслимо, що соціальний розвиток сту-
дентів-медиків уможливлює формування професій-
ної компетентності, професійно-етичних пріоритетів 
та принципів медичної справи, зокрема «primum non 
nocere» (не нашкодь), гуманності, цінності найдорож-
чого скарбу – життя, усвідомленості сенсу життя (біо-
етичний), конфіденційності, виконання професійного 
обов’язку (деонтологічний), терпимості тощо в си-
стемі виховної роботи навчального закладу.

Виховна робота у вищому медичному навчаль-
ному закладі – це система діяльності учасників 
освітнього процесу, спрямована на пошук та впро-
вадження нових ефективних технологій з метою за-
безпечення всебічного розвитку студентів. Метою оз-
наченої діяльності є виховання особистості студента, 
набуття ним соціального досвіду, духовних надбань 
українського народу, формування в нього професій-
но-наукового світогляду, духовності, моральної, есте-
тичної, правової, екологічної та валеологічної куль-
тури, навичок здорового способу життя, розвиток 
загальнолюдських, патріотично-національних і куль-
турних норм, цінностей, правил та ідеалів поведінки 
в професійній діяльності [1].

У системі виховної роботи передбачено створен-
ня умов для становлення демократично-орієнтованої, 
відповідальної, морально зрілої та самодостатньої 
особистості, а також набуття професійних умінь і фа-
хових характеристик для майбутньої успішної про-
фесійної діяльності. Тому в реалізації завдань вихов-
ної роботи вищого навчального закладу необхідно:

- органічно поєднувати професійне становлення 
студентів із формуванням національно-патріотичної 
свідомості та позиції громадянина України; набуття 
студентами соціального досвіду, духовно-морально-
го розвитку з вихованням високої політичної культу-
ри та професійної моралі;

- здійснювати всебічний розвиток високоосвіче-
ної, соціально активної особистості, здатної до са-
мовдосконалення і самореалізації, виховання почуття 
професійної гідності та відповідальності;

- пропагувати та поширювати здоровий спосіб 
життя, запобігати негативному впливу на свідомість 
студентів інформації, що містить елементи жорсто-
кості, бездуховності, насильства, шкідливих звичок, 
антисоціальної поведінки тощо.

Зауважимо, що на формування професійної ком-
петентності студентів має вагомий вплив і професійно 
зорієнтоване виховання. В Енциклопедії професійної 
освіти дефініцію «професійне виховання» означе-
но як цілеспрямований, спеціально організований  

процес, що сприяє формуванню особистості того, 
хто навчається, підготовка до активної професійної 
діяльності та суспільного життя [8].

Професійно зорієнтоване виховання відображає 
специфіку професійної підготовки у вищих медичних 
навчальних закладах, а саме: особливості навчання, 
формування, становлення і розвитку як особистості, 
так і фахівця медичної галузі. Ми погоджуємося із 
твердженням, що справжнє мистецтво виховання по-
лягає в тому, аби навчитися впливати на вихованців 
шляхом спонукання, а не змушувати їх до позитивної 
діяльності. Виховний ефект від застосування будь- 
якого педагогічного засобу значно зростає за умови, 
якщо педагог зуміє викликати в студентів активні 
емоційні хвилювання, пробудити в них цікавість до 
всього позитивного, тобто активізувати їх пізнаваль-
ну діяльність [6, с. 10].

Професійно зорієнтоване виховання як напрям 
виховної роботи полягає у виявленні зацікавленості 
студентів до видів діяльності обраної професії; фор-
муванні професійної компетентності, ціннісних та 
професійних мотивів, а саме: сприйнятті цілей, цін-
ностей, змісту та особливостей медичної діяльності; 
розвитку професійних здібностей; стимулюванні 
ініціативи й активності; формуванні соціально-про-
фесійної мобільності; набутті фахово діяльнісних й 
індивідуально-психологічних якостей та поведінко-
вих характеристик, загальної і професійної культу-
ри та ін., що в цілому сприяють адаптації майбутніх 
фахівців до мінливих умов життя та професійної 
діяльності. Професійно зорієнтоване виховання має 
подальше відображення у професійному самовизна-
ченні, професійній адаптації та професійному ста-
новленні майбутніх медичних працівників.

Професійне самовизначення спостерігається в 
юнацькому віці, зокрема в перший рік навчання у ви-
щій школі, на основі професійних інтересів, переваг, 
самооцінки власних здібностей, можливостей тощо 
та визначається за типом особистості (реалістичний, 
інтелектуальний, соціальний, підприємницький), її 
властивостями, схильностями до певного фаху. Варто 
зазначити, що професійне самовизначення передба-
чає виявлення установки на власну активність та са-
мопізнання («що Я хочу» – «що Я можу»); ознайом-
лення зі спеціальностями за обраним фахом навчання; 
формування вміння зіставляти «Я-образ» з вимогами 
медичної професії до особистості та потребами рин-
ку праці; аналіз різних видів професійної діяльності в 
медичній галузі, враховуючи їх спорідненість за пси-
хологічними ознаками та відповідністю до власних 
вимог і потреб; створення умов для перевірки мож-
ливостей самореалізації в різних видах професійної 
діяльності шляхом організації професійних проб (ро-
льова гра, ситуаційні завдання, анкетування, екскур-
сії-презентації лікувальних та аптечних установ, про-
фесійні практикуми); виховання загальнолюдських 
та професійних якостей, розумних потреб у межах 
професійної діяльності (психологічні тренінги, во-
лонтерська робота). Дієвими формами вихованої ро-
боти є проведення освітніх заходів до Дня медичного 
працівника, Дня фармацевта, Дня медичної сестри, 
Дня стоматолога; годин спілкування із фахівцями 
лікувально-діагностичних, стоматологічних, фарма-
цевтичних, санітарно-просвітницьких, медико-про-
філактичних та реабілітаційних установ тощо.

Професійна адаптація – це процес інтегра-
ції особистості у професію, оволодіння фахо-
вою майстерністю, застосування професійних 
знань, умінь і навичок до конкретних ситуацій.  
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Аналіз наукових досліджень дає підстави стверджу-
вати, що адаптація майбутніх медичних працівників 
здійснюється за такими напрямами: соціально-пси-
хологічним (усвідомлення соціального статусу ме-
дичного працівника, входження в колектив вищого 
медичного навчального закладу) та професійним 
(підвищення рівня професійної підготовки майбутніх 
фахівців шляхом поглиблення знань, умінь і навичок, 
набуття професійно значущих якостей).

Цікавим є дослідження А. Галяна стосовно ко-
пінг-стратегії як чинника адаптації майбутніх ме-
дичних працівників до професійної діяльності. Нау- 
ковець зауважує, що людина у своїй професійній 
діяльності стикається із ситуаціями, які вимагають 
від неї активних і гнучких способів психологічної 
адаптації. Способи її взаємодії із життєвими ситуа-
ціями виступають як у вигляді психологічного за-
хисту, так і конструктивної активності особистості 
(копінга), спрямованої на оволодіння ситуацією. Ак-
туальною ця проблема є для тих, хто здобуває медич-
ну професію, яку можна віднести до категорії екстре-
мальних, адже професійній діяльності цих фахівців 
властивий вплив значної кількості стресогенних фак-
торів, пов’язаних зі специфікою медичної діяльності. 
Крім того, свої вимоги ставить саме професійне се-
редовище, в якому їм доведеться працювати, зокрема 
стосунки, які виникають між медичними працівника-
ми. Тому розуміння факторів, що впливають на ефек-
тивність процесу адаптації та збереження рівноваги 
в системі «суб’єкт праці – професійне середовище», 
має неабияке значення в ході вибору шляхів і засобів 
управління процесом професійної адаптації [2, с. 22].

Підкреслимо, що професійно зорієнтоване ви-
ховання спрямоване на особистість і виконує такі 
функції щодо управління процесом професійної 
адаптації та формування професійної компетент-
ності: діагностичну, професійно-освітню, оцінюваль-
но-прогностичну, аналітичну, корекційну. Першочер-
говим завданням виховної роботи в період адаптації 
є вироблення в студентів узагальненого способу про-
фесійної діяльності, на основі якого в майбутньому 
здійснюватиметься формування професійної ком-
петентності. Тому на початку здобуття медичної 
освіти студенти ознайомлюються із кваліфікаційни-
ми характеристиками професій працівників систе-
ми охорони здоров’я; особливостями професійної 
діяльності в лікувальних та аптечних установах; 
проходять попереднє діагностування на визначення 
рівнів професійної адаптації (інтуїтивно-початковий, 
достатній, високий). На основі даних моніторингу 
(спостереження, анкетування, бесід, інтерв’юван-
ня, відвідування навчальних занять і виховних за-
ходів) проводиться збір інформації щодо професій-
ної адаптації студентів, а також її аналіз; планування 
та корекція змісту виховної роботи з урахуванням 
потреб студентів щодо адаптації; здійснюється про-
гнозування професійного становлення і формування 
професійної компетентності студентів в освітньому 
процесі вищих медичних навчальних закладів. Саме 
в період професійної адаптації студентам важливо 
виявити прогалини та недоліки, щоб надалі запобіг-
ти їх проявам у навчальній діяльності , допомогти в 
майбутньому подолати професійні труднощі.

Професійне становлення студентів вищих ме-
дичних навчальних закладів як майбутніх медичних 
працівників відбувається в ході опанування фун-
даментальних (медична біологія, гістологія, ана-
томія, фізіологія, патологічна анатомія, патологічна 

фізіологія та ін. ) і професійно зорієнтованих (клініч-
них) дисциплін, що відображає процес саморозвит-
ку людини, у ході якого спостерігається становлення 
специфічних видів суб’єктної активності особистості 
на основі розвитку і структурування сукупності про-
фесійно зорієнтованих її характеристик, які забезпе-
чують реалізацію функцій пізнання, спілкування та 
регуляції в конкретних видах діяльності, а також у 
майбутньому на етапах професійного зростання.

На нашу думку, ефективним професійне станов-
лення буде у ході створення наближених умов праці 
медичного працівника та використання інтерактив-
них технологій навчання дорослих, які забезпечува-
тимуть інтеграцію природничих та клінічних дисци-
плін; співпрацю викладача і студента, колегіальність 
педагога, лікаря та майбутнього фахівця; розуміння 
й відчуття єдності суспільного життя та значущості 
обраного фаху. Практика підтверджує, що ефективно 
дієвими формами є кейс-метод, коло ідей, мозковий 
штурм, дискусійна платформа, відкритий мікрофон, 
метод проектів. Прикладом інтерактивного форму-
вання професійної компетентності, що уможливлює 
виявлення загальної та професійної ерудиції, інтуї-
ції, критичного мислення, бачення нагальних про-
блем, вважаємо інтелектуальний ринг. Зазначимо, 
що така форма є результативною за умови, коли на 
розгляд виносять два протилежні бачення, що пре-
зентуються у формі проектів, програм розв’язання 
однієї проблеми. Серед учасників рингу – опоненти, 
група підтримки та аналітики. Доречними на рингу 
будуть обговорення питань реформування медичної 
галузі, а також проблеми на психологічну та освіт-
ню тематику, наприклад: «Думки вголос», «Створи 
себе сам», «Традиції та інновації в медичній освіті, 
їх вплив на формування професійної компетентності 
студентів-медиків» та ін.

Використання інтерактивних технологій у процесі 
професійно зорієнтованого виховання, зокрема діло-
вих ігор, також сприятиме професійному становленню 
особистості. Професійні ситуації, покладені в основу 
таких ігор, дають можливість студентам оволодіти за-
собами та досвідом вирішення професійних завдань. 
Досвід показує, що ділові ігри мотивують студентів до 
пізнання нових тенденцій та напрямів у професійній 
сфері, забезпечують ефективні виховні умови для фор-
мування їх професійної компетентності в освітньому 
процесі вищих медичних навчальних закладів.

Особливу роль відіграють професійні якості осо-
бистості, які формуються, розвиваються і вдоско-
налюються у процесі здобуття медичної освіти та в 
подальшій професійній діяльності. На основі аналізу 
наукової літератури слід відзначити, що дослідни-
ки найчастіше виділяють такі професійно важливі 
якості майбутнього медичного фахівця, як актив-
ність, комунікативність, мобільність, відповідаль-
ність, високі інтелектуальні показники, професійне 
мислення, високий рівень самопізнання, професійну 
компетентність. 

Висновки. Узагальнюючи вищевикладене, вва-
жаємо, що професійно зорієнтоване виховання – ва-
гома складова освітнього процесу у формуванні про-
фесійної компетентності студентів вищих медичних 
навчальних закладів.

Використання компетентнісного підходу у вихо-
ванні студентів вищих медичних навчальних закладів 
забезпечуватиме інтегральне професійне, інтелекту-
альне, креативне й особистісне формування майбут-
ніх фахівців.
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Формування професійної компетентності сту-
дентів-медиків – основна мета в досягненні про-
фесійного самовизначення, професійної адаптації та 
професійного становлення майбутнього медичного 
працівника.
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НЕОБХІДНІСТЬ ФОРМУВАННЯ
ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ

МОЛОДІ – ВИКЛИК СУЧАСНОСТІ

У статті обґрунтовано актуальність форму-
вання громадянської компетентності сучасної мо-
лоді, зважаючи на її неабияку значущість для всебіч-
ного розвитку особистості. Охарактеризовано 
основні структурні компоненти (когнітивний, діяль-
нісний, аксеологічний, індивідуальний) громадянської 
компетентності. Конкретизовано завдання (освіт-
ні, виховні та розвивальні) процесу формування гро-
мадянської компетентності. Визначено очікувані 
результати успішного формування громадянської 
компетентності сучасної молоді.
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громадянська компетентність, особистість, усебіч-
ний розвиток, процес формування, методи навчання, 
очікувані результати.

В статье обоснована актуальность формирова-
ния гражданской компетентности современной мо-
лодежи, учитывая ее большую значимость для все-

стороннего развития личности. Охарактеризованы 
основные структурные компоненты (когнитивный, 
деятельностный, аксеологический, индивидуальный) 
гражданской компетентности. Конкретизированы 
задачи (образовательные, воспитательные и разви-
вающие) процесса формирования гражданской ком-
петентности. Определены ожидаемые результаты 
успешного формирования гражданской компетент-
ности современной молодежи.
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The article deals with the relevance of formation of the 
civic competence of modern youth because of its extreme 
importance for all-round personality development. 
Main structural components of the civic competence: 
cognitive, active, axiological and individual are defined 
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